

《与神同行》 神的教会

经文：林前 1:1-9

奉神旨意，蒙召作耶稣基督使徒的保罗，同兄弟所提尼，写信给在哥林多神的教会，就是在基督耶稣里成圣、蒙召作圣徒的，以及所有在各处求告我主耶稣基督之名的人。基督是他们的主，也是我们的主。愿恩惠、平安从神我们的父并主耶稣基督归与你们。我常为你们感谢我的神，因神在基督耶稣里所赐给你们的恩惠；又因你们在他里面凡事富足，口才、知识都全备，正如我为基督作的见证，在你们心里得以坚固，以致你们在恩赐上没有一样不及人的，等候我们的主耶稣基督显现。他也必坚固你们到底，叫你们在我们主耶稣基督的日子无可责备。神是信实的，你们原是被他所召，好与他儿子——我们的主耶稣基督一同得分。

弟兄姐妹亲爱的朋友，二千多年来，教会的使命并没有改变；我愈查考教会的历史，就愈肯定我的信念。今天的教会也面对一样的仇敌，一样的挣扎，与古代的教会没有分别。两千多年前保罗建立哥林多教会时，没有像今天一样的高楼大厦，没有宏伟的建筑物；也没有什么程序项目，没有工作人员，更没有计算机，没有像我们今天种种的方便；然而教会分别不大，都面对相同的引诱和试探。一样得应付住在大城市中相同的问题和烦恼。从前教会的景况，与今天的教会相同。

然而，在保罗的教导下，他们找到解决的方法。保罗那一套行得通。对哥林多教会有效，对我们的教会也能产生效用。保罗在第二次宣教时建立哥林多教会，先让我告诉你一点背景资料，请翻开徒 18 章，在保罗的宣教生涯中，他第一站去雅典，然后去哥林多。

记得在雅典发生的事吗？保罗向雅典人指出，他们在敬拜不认识的神——未知的神。原来雅典人拜很多的神明，他们恐怕遗漏了谁，就设立祭坛敬拜未知之神，要把神明一网打尽。保罗在雅典逗留一段短日子，然后就向哥林多出发。我们先来看徒 18:1，这事以后，保罗离了雅典，来到哥林多。

弟兄姐妹，哥林多的意思是：装饰，这是什么意思呢？请听我继续为你读徒 18:2，遇见一个犹太人，名叫亚居拉，他生在本都；因为革老丢命犹太人都离开罗马，新近带着妻百基拉，从意大利来。保罗就投奔了他们。

当时凯撒驱逐犹太人离开罗马，离开意大利，所以很多人来到哥林多。第 3 节说：他们本是制造帐棚为业。保罗因与他们同业，就和他们同住做工。

这里说，保罗遇到制造帐棚的工人，就跟他们一起工作。第 4 节说：每逢安息日，保罗在会堂里辩论，劝化犹太人和希腊人。

就是说，当保罗到了哥林多，人们把他带到会堂，向群众介绍保罗，保罗就在会堂讲道和跟人辩论……就在这时候，谁来了呢？请听第 5 节：西拉和提摩太从马其顿来的时候，保罗为道迫切，向犹太人证明耶稣是基督。

弟兄姐妹，本来保罗一面制造帐棚，一面讲道，日子过得挺顺利的，可是当他开始全力宣讲神的话语时，问题就来了，撒旦就来攻击了，请听徒 18:5-8：

西拉和提摩太从马其顿来的时候，保罗为道迫切，向犹太人证明耶稣是基督。他们既抗拒、毁谤，保罗就抖着衣裳，说：“你们的罪归到你们自己头上，与我无干。从今以后，我要往外邦人那里去。”于是离开那里，到了一个人的家中；这人名叫提多·犹太都，是敬拜神的，他的家靠近会堂。管会堂的基利司布和全家都信了主，还有许多哥林多人听了，就相信受洗。

经文说保罗大大为神作工，先在会堂，然后去犹太都家里，叫管会堂的基利司布和全家都信了主，还有许多哥林多人都相信受洗。接着第 9 节记载：

夜间，主在异象中对保罗说：不要怕，（主鼓励保罗，叫他不要怕，不要怕要对付他的犹太人，）然后，神吩咐保罗：只管讲，不要闭口。这大概是保罗最想听到的话！神吩咐他继续宣讲神的道，这是多么美好的安慰和鼓励！

第 10 节神说：有我与你在，必没有人下手害你，（神好像对保罗说，我会拿起盾牌保护你，把你跟那些攻击你的人分隔开）然后神又说：因为在这城里我有许多的百姓。

弟兄姐妹，这里是指刚得救、刚相信耶稣的百姓。我们跳到第 12 节看看：到迦流作亚该亚方伯的时候，犹太人同心起来攻击保罗，拉他到公堂，

亚该亚是希腊一个地方，经文说到犹太人同心起来攻击保罗，拉他到公堂，拉他到迦流面前受审，然而迦流却拒绝说，这些事我不愿意审理，但那些人不死心，17 节记载：众人便揪住管会堂的所提尼，在堂前打他。这些事迦流都不管。

后来保罗在这个地方逗留了一段时间，就和百基拉、亚居拉一起离开了，但在他离开前，徒行 18:18 记载他去剪头发，然后他就直接往以弗所去了，再经该撒利亚和安提阿，开始第三次宣教旅程。保罗在第二次宣教时建立哥林多教会，他以织帐棚工人的身份到处传道，不少人因他得救；稍后他又回到哥林多。在公元后约五十年吧，他重回哥林多，见到教会十分兴旺。徒 18:10 说：有我与你在，必没有人下手害你，因为在这城里我有许多的百姓。

第 18 章和 20 章记载保罗重回哥林多。在他第三次宣教旅程，他再次返回哥林多教会，教导和建立圣徒，然而关于这次旅程的资料不多。有人基于林前 16:5-7 的记载，认为保罗三次到哥林多，请听我读出这段经文：林前 16:5-7，

我要从马其顿经过；既经过了，就要到你们那里去，6-7 节，或者和你们同住几时，或者也过冬。无论我往哪里去，你们就可以给我送行。我如今不愿意路过见你们；主若许我，我就指望和你们同住几时。

这段经文显出保罗的心意，他不想单单路过，而是希望与哥林多教会的信徒，同住一段日子，享受团契之乐。有人说保罗两次探访哥林多教会，也有人说三次。不论多少次，我们看到哥林多教会在保罗心中有一定的位置。他写信给哥林多教会，因为他看见随着教会的发展衍生的问题，这也可以给我们现代信徒一个参考。

首先，我们来看看保罗是如何建立哥林多教会的。然后我们再来看哥林多到底是一个怎样的城市，为什么保罗要花那么长的时间在哥林多教会。因为这里充满复杂的问题。可是在林前 1:2，保罗写信给他们，开头竟然说：

写信给在哥林多神的教会，就是在基督耶稣里成圣、蒙召作圣徒的，以及所有在各处求告我主耶稣基督之名的人。基督是他们的主，也是我们的主。

其实从第 1-9 节，保罗都在称赞教会，这好像脱离现实，但保罗并不是从人的眼光看他们，批评他们；乃是从神的眼光看他们。神希望我们以祂的眼光看别人，看自己。有时候外在的

因素会改变，人们的行为和信念，还有位置和习惯会改变，但神看我们的眼光从不改变。我们再看哥林多这个城市，哥林多是一个繁荣的城市，位于贸易的中心，人来人往。从北到南，从东到西，货物运来往返，络绎不绝，是一个相当繁忙的城市。

此外，哥林多也是一个军事中心。马其顿人首先在当地驻军，然后是希腊人，最后罗马军队在主前一百九十六年占领哥林多，引起当地人反抗，最后城池被毁，城内所有物品被罗马军队搜刮一空。到了主前四十六年，凯撒重建哥林多城，并以这城市作殖民地，从此哥林多城发展迅速，步向繁荣。值得注意的是，哥林多有五十万人口，其中大部份是奴隶。

在古时，哥林多的顶峰，阿古哥林多，二千呎高，高耸于哥林多城之上，是在一块陡峭的平顶石块之上的卫城。在晴朗的日子，你会从山上看到离哥林多不远的雅典。雅典位于亚克波利山下，在天朗气清的日子你可以在雅典一览无遗地欣赏亚克波利山。哥林多是美丽的著名城市，是希腊的桥梁，在这个重要的位置上，保罗建立哥林多教会。

为什么保罗在哥林多建立教会呢？为什么拣选这个城市呢？因为保罗明白，哥林多是宣讲福音的有利地方，这里的人来自四面八方，有希腊人，罗马人，犹太人，东方人，各处地方的人都有。他们来自世界文明之都，经过或停留在哥林多这个古代的中心地带，他们来做买卖，来驻守军队，街上见到的都是士兵；又由于哥林多近海口，船只往来不断。商人从各处涌入，使它成为货物的集散地，哥林多更被称为一希腊的荣耀。

我相信你一定可以想象当时热闹繁忙的情景。来做生意的人精于买卖，各种珍贵的、价值连城的货物，几乎都汇集在哥林多。保罗在哥林多建立教会，让到访的人可以听闻福音，得着救恩，然后把福音带回老家，一步步把福音传开。不过，哥林多人不只对买卖赢钱感兴趣，也热衷于他们原有的宗教，是什么宗教呢？请听我慢慢跟你说。

哥林多的顶峰，二千呎高的阿古哥林多山上，建有一座女神亚弗罗戴特的庙宇，供奉爱的女神，据说拥有一千名庙妓，到哥林多城里拉客卖淫。这些庙妓，到了晚上就会下山，进到哥林多城里拉客卖淫，当时有一句话说：只要是男人，一定无法拒绝，可想而知当时淫乱的程度。有人说：哥林多是花花公子和妓女追求欢乐，奢华，淫欲娱乐的天堂。哥林多变成了放荡不羁的代名词，“哥林多式的生活”在希腊文中已经成了专有名词，表示酗酒、放荡、花天酒地，败坏的生活；而当时一小撮接受耶稣基督作救主的信徒，就在这种腐败不堪的环境下生活。

想象一下，他们每天面对的是什么试探？听听保罗在林前 6:9 怎么说的。

你们岂不知不义的人不能承受神的国吗？然后保罗提醒他们：不要自欺！无论是淫乱的、拜偶像的、奸淫的、作变童的、亲男色的、偷窃的、贪婪的、醉酒的、辱骂的、勒索的，都不能承受神的国。

然后保罗在 11 节第一句指出：

你们中间也有人从前是这样……保罗说什么呢？他说：你们这些蒙神拯救的人，神救你们脱离败坏的道德、同性恋、淫乱、偷窃、贪婪、醉酒和勒索等等，你们已经脱离这一切，现在是神国的一份子了。正如保罗在第 11 节说：

你们中间也有人从前是这样；但如今你们奉主耶稣基督的名，并借着我们的灵，已经洗净，成圣，称义了。

保罗写信给这群充满复杂问题的信徒，他完全明白他们的处境，他更体谅他们面对的引诱。信徒也要每天出外工作，他们也得与不同的生意人，苦力，奴隶，甚至充斥街头的妓女碰面，每天他们所见、所听、所遇到的事，对他们来说，都充满挑战。

记得保罗在书信的开头怎么称呼他们吗？保罗不是称他们为哥林多教会，而是：在哥林多神的教会。保罗一开始就肯定他们，提醒他们，确认他们在耶稣基督里的地位，肯定他们尊贵的身份。哥林多前后书是针对在大城市生活的信徒而写的。信徒生活在不同文化的交汇处，商业中心，充斥追求欢乐，奢华，淫欲娱乐的诱惑，保罗提醒他们：你们中间也有人从前是这样；又强调说：你们岂不知不义的人不能承受神的国吗？

至于第三方面，我希望你留意哥林多信徒的品格。我曾经提及哥林多教会里有外邦人，有犹太人，有目不识丁的人，也有读书人，有奴隶，也有大财主，成功的生意人，也有不少相当贫困的人。各式各样的人都有。

弟兄姐妹亲爱的朋友，你知道什么叫歧视吗？哥林多教会的人也懂。教会融合不同的人，有连字也不认得的，也有学识丰富的；有非常成功的生意人，也有生意失败的人；更有曾经从事不道德工作的人；哥林多信徒大部份才刚接受救恩，信主不久，几个星期甚至信主才几天的都有。现在保罗要离开哥林多教会了，他有什么话留给他们呢？

当时，新约圣经还未完成，所以保罗不能把新约给他们；当时也没有福音小册子。那么，保罗可以做什么呢？保罗跟他们分享，教导他们认识真理！面对一群差异极大的信徒，而且信主的日子不长，当遇上问题时，他们不知道如何应付，而保罗又离开了，谁为他们提供答案呢？

他们在哥林多的大街小巷上听闻福音，然后在哥林多教会聚集，以神的子民身份聚会。他们有些来自破碎家庭，有人离婚，有人跟人发生纠纷，有人乱伦。每逢守主圣餐的日子，他们就像在大摆宴席，吃喝玩乐，对神没有一分敬意，或说心中无神，不相信复活，一味在公堂上控诉弟兄姊妹！什么坏事都做得出！

保罗尽心尽力教导他们，他不只是说说就算了，也不只是提供表面的答案，保罗到神面前寻求答案，寻求指引。神的灵照亮他的心，启示他写不同的书信，这些书信不单适用于二千年前古代的教会，对今天的教会也同样適切。当神藉圣灵向保罗说话，启示他写哥林多前书，神不单认识当时哥林多的信徒，也认识今天不同教会的信徒。

所以，哥林多书信，也是为我们而写的。当时哥林多教会面对的大挑战，也是我们教会今天面对的挑战。古今中外教会面对的，并无不同。弟兄姐妹亲爱的朋友，你身处的是一个商业城市吗？是一个道德败坏的世界吗？遇到来自破碎家庭、离婚、同性恋甚至乱伦的人吗？身边有人醉酒、贪婪吗？有人花天酒地吗？人性并无改变。现代人或许比较复杂世故，但本质并无分别。

我曾经去过古旧的城市旅行，古代人没有广告牌、也没有耀目的灯光，宣传色情的玩意儿，但他们会在街角巷口打上记号，指示人去找妓女的房子。你只要走在街上，绝不会错过贩卖世情的地方。他们每天更新数据，供人及时寻欢作乐。

古代的哥林多十分繁荣，然而我向你强调的是——一直都没有改变，人的灵性，人性的不道德，敬拜偶像——这一切从古至今都是一样的，只不过形式不同罢了！今天，我们也利用不同的媒介，电影及电视宣传邪恶的事。

古时的哥林多有自己的方式进行邪恶的事，但罪就是罪，罪是邪恶的根源。我们与二千年前的教会一样面对相同的问题和挑战，面对相同的诱惑和纷争，面对一样的属灵争战。究竟一个信徒身处败坏的世代，应该如何面对呢？究竟主耶稣基督的教会在充满色情物欲的世代，应该如何站起来坚持公义和圣洁呢？我们如何建立，或是说神如何建立一个强壮的信徒群体，去和充满各式各样引诱的世界抗衡呢？

从哥林多前书，我们看到保罗对教会尽心竭力，但成效并不理想，他到底努力过了。不过他似乎在哥林多带领最多人信主，实际人数有多少呢？只有到了天家，我们才知道！只有那时，我们才知道有多少哥林多人因为听保罗的讲道和教导，在教会中决志信主。千百个灵魂因保罗而得救，归信主耶稣。神带领保罗以哥林多为中心建立教会，使来自各个国家的船只，经由乘客把福音传遍世界。

我想跟你再一次看看林前 6:9-11，请听我读出：

你们岂不知不义的人不能承受神的国吗？不要自欺！无论是淫乱的、拜偶像的、奸淫的、作变童的、亲男色的、偷窃的、贪婪的、醉酒的、辱骂的、勒索的，都不能承受神的国。你们中间也有人从前是这样；但如今你们奉主耶稣基督的名，并借着我们神的灵，已经洗净，成圣，称义了。

现在，我们都是成圣的人了，被神的恩典救赎，也被祂的恩典一直保守坚固，神使我们不断成长就如昔日祂栽培哥林多信徒一样。而我们与他们都面对相同的问题。神在他们生命中工作；所以，盼望我们能把自己交托神，求神借着哥林多前书开启我们的心，叫我们明白祂对我们的心意，如果在我们生命的某个地方，或某个角落需要被神处理，盼望我们愿意降服，向神交出，让神处理。不论神要除去我们什么杂质，我们都愿意降服；不论神借着哥林多前书的经文要在我们生命加入什么元素，我们都愿意神的旨意成就。

结束祈祷：

天父，感谢你赐下哥林多信徒的见证，我们就如他们一样，在成圣的路上前行。或许行走得跌跌撞撞，但我们是向着成圣的目标前行，我们喜爱你的教导，喜欢你向我们显明你自己，更喜欢你光照我们的心灵，叫我们知道你在我们生命中的工作。为了你对我们永不放弃的爱，天父，我们感谢赞美你。

主呀，你没有放弃哥林多教会的信徒，也不会放弃我们。不是我们比他们优秀，我们其实和他们一样。然而，你爱他们，充满耐心地一一处理他们的问题，帮助他们成长，叫他们的恩赐一无所缺。你奇妙地祝福哥林多教会，天父，我们也盼望得到你的祝福，二千年后的我们，同样盼望得到像哥林多信徒得到的种种好处。

天父，我们是你手所作的工！我们是建立教会的人所结出的果子！假如我们可以回顾历史，我们数不清我们的祖先从哪里听到福音，然后把福音传给这人那人，那人又把福音传开，使更多人得救……最后，一代代过去，福音临到我们，就如昔日临到败坏的哥林多一样！

感谢你冲破一切困难拯救我们！感谢慈爱的神垂顾我们，爱我们，赦免我们的罪，洁净我们，接纳我们！今天，我为一些灰心的人祷告，求神帮助他们明白，你对他们的接纳，你以他们的本相、本来的样子接纳他们，赦免他们的罪，洁净他们，使他们与神建立和好的关系，使他们称义，叫他们明白，只要他们向耶稣说：我愿意接受耶稣基督作我的救主，他们就成为你的儿女。祷告祈求是奉靠救主耶稣基督的圣名，阿们。